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Chuyén boi duwdng Toan tir 16p 4 dén 16p 12
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A. Li thuyét

* Pa thic 1 bién

+ LA tong cac don thirc cua cung 1 bién:

+Dé chi rd A la da thirc cua bién x, ki higu: A(X)=...... , khi d6 gia tri cua da thic tai bién x =5 ta ki
hiéu A(5)=.....

VD: A(x)=x*-5x= A(5)=5°-55=0.

+ Sap xép da thirc 1 bién: Thuong ta sap xép theo thir ty bac tir I6n dén bé hoic tir bé dén 16n cua bién.
+ Bac cua da thirc 1 bién 1a s6 mii 16n nhat cua bién trong da thuc d6 (sau khi da thu gon, sap xép). VD:
F(x)=9x"+7x"—2x* -1 c6 bac 1a 8.

+ Trong da thirc trén thi 9 12 hé s6 cua liiy thira bac 8; 7 1a hé s6 cua lity thira bac 5, -2 12 hé s6 cua lily
thira bac 2; -1 1a hé s6 cua liiy thira bac 0 (vi —1=-1.x°).

+ Trong da thuc trén thi -1 goi 1a hé sé tu do; 9 goi la hé sé cao nht.

+ Vi da thire khong xuit hién day da bac ( nhu da thic trén khuyét bac 7,6,4,3, bac nhat) thi thyc chat 1a
céc hé s6 cua ching bang 0.

* Cong trir da thic 1 bién

+ Thu gon va sip xép lai cac da thirc theo bac ( tir I6n dén bé hoac tir bé dén lon, thong thudng ta hay dé
bac tir 16n dén bé).

+ Pé cong trir da thic 1 bién ta c6 2 céch:

C1: Nhom céc hang tir cung bac va thu gon.

C2: it tuong tng C4c Vi tri cua cac bac gidng nhau va cong trir nhu 16p 6.

B. Bai tap.

1. Dang 1: Thu gon da thic, tinh gia tri cha da thirc biét gia tri caa bién.
Cau 1. Thu gon da thirc P(x) = X® —6x° +4—2x+5x° —3x° —%XG .

Tinh P@) va P(-2)

Cau 2. Cho cac da thuc:

M =3y’ —5y* +7y* -3y +4y* - 2y* +y* + 2y ;

N =3y* —y®+2y* -5y +3y° -2y’ + 4y,
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a) Thu gon cac da thuec trén.
b) Tinh M+N va N-M.

CAu 3. Cho da thuc P(x) = —4x®+3x?—2x+5 . Viét da thirc nay duéi dang tong cua hai da thuc bién x.
CAu 4. Cho hai da thie P(X) :ax4—%x+ x*—2x+10 va Q(x)=3x*—x+x*-x*+5

Tim a dé P(x) + Q(x) co bac 1a 4? C6 bac khac 4?

Cau 5. Cho da thirc A(X) =8x" +6X> +X* —4x+2 va B(X)=2x* +4x+1-6x>—7x" . Tinh gia tri cta
biéu thirc A(X)+B(X) tai x thoa man [x—1|=2

Cau 6.

a) Tim c4c da thic f(x) va g(x), biét: f(x)+g(x)=5x>-2x+3; f(x)-g(X)=x*—2x+5.

b) Tinh (4),9(2)

Cau 7. Tinh gid tri cta biéu thie f(X)=x"—2017x*+2017x* —2017x* +2017x—2018 tai x = 2016 .
2. Dang 2: Tim gia tri caa bién biét gia tri ciia da thiic hoic méi lién hé gitra cac da thiic.

Cau 8. Cho céc da thirc : f(X) =—9+4x3 —2x+6Xx* va g(x) =x*—5x—4x>+5 .

Tim x sao cho f(X)+g(x)=—4

Cau 9. Tai gid tri ndo cua x thi da thic P(x) c0 gié tri bang 0:
P(x)=7,4x—8-[-5,6x+(-2,4x+7)-11,92]?

Céu 10. Cho cac da thtc:

2 1 1 4
f(X)==x?—4x+1= g(X)=2x*-=x*—-4 h(x)=2x*+—-x-7.
(x) 3 2,9( ) 3 , h(x) 3

Tim x biét f(x)+g(x)—h(x) :% .

3. Dang 3: Tim hé s6 ciia da thic

Cau 11. Cho hai da thirc P(X) =2mx* —6m+2 va Q(x)=mx*—5X+3m . Tim m d& tdng cac hé sb cua
da thire P(X) —Q(X) 14 s6 nguyén t6 nho nhét c6 hai chit so.

Cau 12. Xét da thirc bac nhat P(x)=ax +b. Tim diéu kién cua cac hang sé a, b dé c6 dang thuc:

P(X, +X,)=P(x,)+P(X,), v&i moi s6 thuc x;,X,.

Cau 13. Xéc dinh da thuc bac hai P(x) =ax® +bx +c, biét ring P(1)=0;P(-1)=6;P(2)=3.
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